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1. Im C#-Programmlisting im Anhang sind 15 Fehler, darunter keine Tippfehler
und hochstens ein Fehler pro Zeile. Stellen Sie eine Liste dieser Art mit allen
Fehlern auf:

Zeile ‘ korrekter Programmtext
123 | public void foo ()
543 | int a = 42;

2. Mit den (korrigierten) Klassen aus dem Anhang wird Folgendes ausgefiihrt.
Welche Werte stehen danach in den Variablen ¢, d und e?

Vokabel a = new Vokabel ("Pferd", "horse");
a.zahleFehler ();

Vokabel b = a;

a.zahleFehler ();

int ¢ = a.Ubehidufigkeit;

int d = b.Ubehidufigkeit;
a.Setzelernzustand (new Unsicher());

int e = a.Ubehidufigkeit;

3. Schreiben Sie einen zweiten, 6ffentlichen Konstruktor fiir die (korrigierte)
Klasse Worterbuch im Anhang. Dieser Konstruktor soll als Parameter eine
Angabe wie C:\bla\blubb\vokabeln.txt erwarten und dann die Liste
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vokabeln aus der so angegebenen Datei einlesen. Die Datei ist nach Art
dieses Musters aufgebaut:

haben, have

geben, give

sagen, say

Pferd, horse

Auto, car

Erdbeere, strawberry

Hinweis: System.I0O.File.ReadAllLines und die Split-Methode der
Zeichenketten.

. Schreiben Sie eine offentliche Methode GibSchwierigeWdrter fir
die (korrigierte) Klasse Worterbuch im Anhang. Diese Methode soll
einen string liefern, der alle Worter der ersten Sprache mit einer
Ubehiufigkeit iiber 5 enthalt, jeweils durch Komma getrennt, Beispiel:
"geben,Pferd, Auto". Vor dem ersten Wort und nach dem letzten Wort
soll kein Komma stehen.

. Erweitern Sie den Konstruktor der (korrigierten) Klasse Vokabel im An-
hang so, dass er eine Exception wirft, wenn eine oder beide der iibergebenen
Zeichenketten gleich der leeren Zeichenkette ist/sind.

. Welche Zahl steht nach Ausfiihrung dieses C#-Programmfragments in der
Variablen d? Geben Sie moglichst auch Zwischenschritte an, damit Thr Ge-
dankengang nachvollziehbar ist.

List<int> a = new List<int>();
a.Add (10);

a.Add (11);

a.Add (12);

List<int> b = new List<int>();
b.Add (20);

b.Add (21);

b.Add (22);

Queue<List<int>> ¢ = new Queue<List<int>>();
c.Enqueue (a) ;

c.Enqueue (b) ;

int d = c.Dequeue() [2];



7. Schreiben Sie in C# Klassen mit Attributen und Methoden, die diesem UML-
Diagramm entsprechen:

A
-C: A
+d(e: int): double
+f(): float

|

B

-g: int
+f(): float

8. Das Array a wird mit dem folgenden Code aufgebaut. Wieviele Speicher-
stellen fiir int-Zahlen gibt es in diesem Array? Geben Sie moglichst auch
Zwischenschritte an, damit Ihr Gedankengang nachvollziehbar ist.

int[][] a = new int[3][];
for (int 1 = 0; 1 < 3; 1i++)
{

ali] = new int[i+1];

}



11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

Dieses Listing enthilt 15 Fehler!

Dies soll ein einfaches Vokabeliibungsprogramm werden. In einem Ausgabe-
feld wird eine Vokabel in der einen Sprache ausgegeben; der Benutzer muss
die Ubersetzung in das Eingabefeld eingeben und dann den OK-Eingabeknopf
klicken. Gut gelernte Worter sollen seltener abgefragt werden als schlecht
gelernte.

class Vokabeltrainer : Window

{
/| Der Code fiir die Bedienoberflidche ist hier ausgelassen.
/| Hier stiinden inbesondere die Definitionen und Initialisierungen
/] von eingabefeld, ausgabefeld, eingabeknopf.
Worterbuch woérterbuch = new Worterbuch;
Vokabel aktuelleVokabel;
public Vokabeltrainer ()
{
InitializeComponent (); // fiir die Oberfldche
ladeNeueVokabel (0);
}
void eingabeknopf_Click(object sender, RoutedEventArgs e)
{
/] .Text ist die Zeichkette aus dem Eingabefeld
if (eingabefeld.Text != aktuelleVokabel.WortInZweiterSprache)
{
aktuelleVokabel.ZihleKorrekt ();
MessageBox . Show( "Korrekt!");
}
else
{
aktuelleVokabel.ZiahleFehler ();
MessageBox.Show("Oh_je!");
}
ladeNeueVokabel ();
}
string ladeNeueVokabel ()
{
aktuelleVokabel = woérterbuch.WihleEineVokabel ();
/] .Content ist die Zeichenkette im Ausgabefeld
ausgabefeld.Content = aktuelleVokabel. WortInErsterSprache;
}
}

class Worterbuch

{
vokabeln = new List<Vokabel >();
static Random zufall = new Random();
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public Worterbuch ()

{
vokabeln .Add(new Vokabel("haben", "have"));
vokabeln .Add(new Vokabel("geben", "give"));
vokabeln.Add(new Vokabel("sagen", "say"));
vokabeln .Add(new Vokabel("Pferd", "horse"));
vokabeln .Add(new Vokabel("Auto", "car"));
vokabeln .Add(new Vokabel("Erdbeere", "strawberry"));

public Vokabel WiahleEineVokabel ()

{
List<Vokabel> vokabelnMitHaufigkeit = new List ();
for (int i = 0; i < vokabeln.Count; i++)
{

Vokabel v = vokabeln[il];
for (int j = 0; j < v.Ubehaufigkeit; j++)
{

vokabelnMitHéaufigkeit .Add(v);

/] Next(n) liefert eine Zufallszahl von 0 bis n—1.
r = zufall.Next(vokabelnMitH&aufigkeit.Count);
return vokabeln[r];

abstract class Vokabel

string wortInErsterSprache;
string wortInZweiterSprache;
Lernzustand lernzustand = new NichtGelernt ();

private Vokabel(string wortInErsterSprache, string wortInZweiterSprache)

{ this.wortInErsterSprache = wortInErsterSprache;
this.wortInZweiterSprache = wortInZweiterSprache;

i)ublic void SetzeLernzustand(Lernzustand lernzustand)

{ lernzustand = lernzustand;

i)ublic string WortInErsterSprache

{ get { return wortInErsterSprache; }

i)ublic string WortInZweiterSprache

{

get { return wortInZweiterSprache; }
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public void ZiahleFehler ()

{
lernzustand.ZahleFehler (this);
}
public void ZahleKorrekt ()
{
lernzustand .ZihleKorrekt(this);
}
public int Ubehaufigkeit
{
get { lernzustand.Ubehaufigkeit; }
}
}
abstract class Lernzustand
{
virtual public void ZahleFehler(Vokabel v)
{}
virtual public void ZidhleKorrekt(Vokabel v)
{}
public int Ubeh&ufigkeit
{
get { return 10; }
}
}
class Gelernt : Lernzustand
{
override public void ZahleFehler(Vokabel v)
{
v.SetzeLernzustand (new Unsicher ());
}
override public int Ubehaufigkeit
{
get { return 1.0; }
1
}
class NichtGelernt : Lernzustand
{
override public void ZihleKorrekt(Vokabel v)
{
v.SetzeLernzustand (new Unsicher ());
}
override public int Ubehaufigkeit
{
get { return 10; }
}
}

class Unsicher
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override public void ZahleFehler(Vokabel v)
{

v.SetzeLernzustand (new NichtGelernt());

!
override public void ZihleKorrekt(Vokabel v)

{

v.SetzeLernzustand (new Gelernt ());

}
override public int Ubehaufigkeit

{
get { return 3; }

}



